

- 这所监狱曾号称民国三大监狱之一
- 搬迁需押解千余罪犯，单程 30 公里
- 40 分钟，服刑人员被押解进新监狱

# 苏州百年老监狱 昨晨完成搬迁



**特警在老监狱门口待命**

**昨日**早晨，具有百年历史的江苏省苏州监狱进行正式搬迁，搬迁中最重要的任务就是对众多服刑人员的安全转移，就此，苏州武警、公安和苏州监狱等方面进行了详细周密的计划和预案，顺利完成搬迁。

这些服刑犯人是如何运出的？针对他们警方采取了哪些预案？这座百年监狱将何去何从？记者前日晚间深入现场采访，现场目击了服刑人员搬迁到新监狱的过程。

# 搬家 武警战士和衣而眠

5月19日晚8时左右，记者看到，仓街巷口停着一辆武警车，巷道两旁都被密密地摆上了禁停标志，搬迁快要进行了。

据悉，坐落于苏州古城区干将路与仓街巷交接处的江苏省苏州监狱的迁留问题一直有争议。根据资料，江苏省苏州监狱的历史可追溯到清朝末年，前身系清末苏州模范监狱，始建于清宣统年间（1910年）。因仓街南口东端地名“狮子口”，故俗称“狮子口监狱”。据资料，苏州“狮子口”监狱和南京“老虎桥”监狱、上海“提篮桥”监狱并称为“民国三大监狱”。1939

## 预案 万一有人闹事怎么办

“我们针对这次搬迁可能出现的各种突发事件都做了详细的预案和演练，确保万无一失。”根据苏州武警方面介绍，此次搬迁需要押解的罪犯众多，超过千余人，单程距离30公里。“在这些人当中，有穷凶极恶的亡命徒，有罪恶滔天的抢劫、纵火犯，千余重刑服刑人员的大搬迁，所需要考虑的问题，远远不像一个旅游车队或是一车贵重物品那么简单。根据押解车上的罪犯人数应该配几名战士、按要求携带多少基数的武器弹药、如果在押解途中遇到紧张情况官兵应该如何处置等都需要一个不漏地纳入研究，才能确保万无一失。”

为完成好这一任务，防止在押人员途中逃跑、骚乱、暴乱及其他意外情况的发生，武警支队长江鹰、政委鄢顺根多次与监狱局管理同志召开了会议，紧密协调、严密部署。每个中队、每个班也针对上级下派的任务认真研究部署，对押解过程中的突发问题等进行了专项讲解和计划。

19日晚间，在武警部队某中队，一场演练展开了……

“XXX,如果在监区押解犯人集合过程中,发生群体性罪犯闹事、骚乱等情形时你应该怎么办?”  
苏州武警支队四中队一位战士说,“要说这个监狱里最自豪的是什么,就是连续

“报告班长，如果在集合过程中，发生群体性罪犯闹事、骚乱等情形时，押解人员最自豪的是，云云，就是通过27年无罪犯脱逃的全国最好纪录，这里面也有武警部队的功劳，我们感到骄傲。”

路上 40分钟,将服刑人员送进新监狱

5月20日凌晨4时，黎明的曙光即将来临，苏州武警支队的支援部队准时到达苏州监狱旁的营房，全副武装，手枪、步枪、头盔、背包、预备弹匣等一应俱全，雨开始越下越大，他们在雨中进行整队，然后布置完备后，一声令下，奔向苏州监狱进行警卫任务。

4时30分左右，苏州监狱门口的仓街已经进行了交通管制，武警、交警、特警、狱警等多警种联合调度，按照计划实施搬迁任务。早晨5时，天色已经开始亮了，随着关押服刑犯人的监狱门的打开，监狱内的服刑人员开始在民警和武警的引导下有序登车，有的上车之前还要接受必要的身体检查，以防藏有违禁物品。只见他们每两个人铐在一

起，步履匆匆。据悉，这次所有服刑人员一次性搬迁完。

每一名在押人员的神态。车里犯人的目光不停地张望着周围的一切,有的人甚至把不戴手铐的手放在了嘴上,一副惊讶的情形。

监管和安全。据了解,服用人员登车的时间按照计划应该是早晨6点半出发的,结果在6点零几分时就准备就绪。

6点10分,经过指挥部确认后,一切就绪,63辆车子编队出发,每辆服刑人员的车上配两位民警和两位武警,还有其他的武警和特警乘专车夹在车队里面荷枪实弹随时准备应对情况。

慢慢地,第一辆车缓缓驶上,副驾驶打鸣清场。

早晨6点50多分,经过几十分钟的行驶,押解车队终于抵达了距市区30公里位于黄埭镇的苏州监狱新监区,也正是监狱服刑人员的“新家”。当崭新的监狱城的大门打开后,武装押解的车辆护卫着装载服刑人员的客车驶进了苏州监狱宿舍区。此时,巧合的是,新监狱建起的大钟楼开始敲响了7下,代表着7点

钟的到来。  
这一刻，苏州监狱和服刑  
人员迎来了新的历史时间。

员迎来了新的历史时间。  
本版撰文 快报记者 王彪  
本版摄影 周惺波 王彪



链接

## 老监狱将变身园林商业区

位于仓街10号的苏州监狱，是一所关押改造重刑男犯的高等级警戒监狱。它有一块独一无二的“天字金牌”——全国监狱系统防逃“单打冠军”，即截至2008年11月，苏州监狱已经实现了连续27年无罪犯脱逃的全国最好纪录。随着苏州经济社会的迅速发展、古城保护和罪犯改造任务的不断加大，苏州监狱的现有条件已不能适应新形势、新任务的要求。为此，省委省政府、省司法厅、苏州市委市政府在调查研究的基础上，决定对苏州监狱实施迁建扩容。新监狱总面积约360亩，建筑面积为140000平方米，能关押4000名犯人。